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LOCUIREA GETO-DACICA 
PE TERITORIUL JUDEŢULUI DOLJ 

PETRE GHERGHE 

ln a doua perioadă a epocii fierului (secolele V î.e.n. - 11 e.n.), pe 
fondul local traco-getic, la care s-au adăugat inîluenţele din lumea gre
cească, s-a format şi dezvoltat civilizaţia geto-dacică, care prezintă tră
sături unitare în tot spaţiul carpato-danubiano-pontic. Această unitat.e a 
culturii materiale şi a vieţii spirituale se întîlneşte evidenţiată atît în sis
temul de construcţie al cetăţilor dacice, de amenajare al aşezărilor, dar, 
mai ales, în ceea ce priveşte dezvoltarea meşteşugurilor, în care un rol 
important îl ocupă metalurgia fierului, arta prelucrării argintului şi ce
ramica. 

Geto-dacii, prin tr�1săturile fizice şi morale care ii caracterizau, prin 
civilizaţia originală şi superioară, au produs asupra contemporanilor o 
puternică impresie, fapt care l-a determinat pe Herodot - supranumit 
şi „părintele istoriei" - să considere că „geţii erau cei mai viteji şi cei 
mai drepţi dintre traci" 1. 

Cercetările arheologice întreprinse pe teritoriul municipiului Craiova 
şi judeţului Dolj au evidenţiat existenţa a numeroase aşezări şi cetăţi 
geto-aacice, de regulă pe valea Jiului şi a afluenţilor săi, care în antichi
tate se constituiau în adevărate drumuri comerciale (fig. 1). Asemenea 
obiective arheologice nefortificate, aşezâri, au fost descoperite la Cer-
11ele-Craiova2, Işalniţa3, Şimnicul de Jos4, Balta Verde5, Breasta6, Făcăi, 
Cerăt, Locusteni7, Beichet. 

Descoperirile arheologice au scos la iveală şi numeroase aşezări întă
rite, cetăţi," folosite, mai ales, pentru refugiu şi apărare în vremuri de 
restrişte, cum sînt cele de la Izvor - Şimnicu de Sus8 şi Bucovăţ9 pe 
teritoriul municipiului Craiova şi Coţofenii din DoslO, Bîzdîna (comuna 

J Herodot, Istorii, în Izvoare privind Istoria României, val. I, Bucureşti 1961, 
P, 345. 

2 Petre Gherghe, Arhivele Olteniei, S.N., 6, 1989, p. 42-53. 
3 Bucur Mi•trea şi C. S. Nicolăescu-Plopşor, Materiale, 1, 1954, p. 544-586. 
1• D. Popescu, SCIVA, 19, 1968, 4, rp. 678 ; Octavian Toropu, Analele Unive'!'si-

tăţii din Craiova, 6, 1975, p. 81 ; Petre Preoteasa, Anailele de istorie, anul XXV, 
1979. 1, 'P· 65 ; Florentina Preda, Drobeta, IV, 1980, p. 59--'-72. 

5 Dumi1tru Berciu, Arhivele Olteniei, 104-106, .p. 340. Octavian Toropu, loc. 
cit . . p. 81. 

R • • •, Dolj. Monografic, Bucureşti, 1981, p. 49. 
7 Ibidem ; Petre Preoteasa, Zoe. cit., p. 65 ; Octavian TorQl]JU, Mitropolia 01.iteniei, 

24, 1972. 9-10, p. 702 ; G. Popilian, Histo1·ica, I, 1970, p. 65 ; Florentina Preda, 
loc. cit., p. 61. 

8 Ootavian Toropu, Analele Universităţii din Craiova, 1981, p. 81 ; idem, în Cra
iova, trecut, prezent şi viilor, Craiova, 1979, p. 49. Vezi şi G. PQl]Jilian, Historica, Ul, 
1974, p. 62 ; B. Mirtrea, Dacia, 9-10, 1945, p. 390-391. 

u Dumitru Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 204; 
Gloria Macovei, Materiale, 5, 1959, p. 351 şi urm. ; Oe!tavian TorQl]JU, Mitropolia 
Olteniei, 24, 1972, 9-10, p. 701-704. 

10 Dumitru Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, p. 204-205; Dolj. Mo
nografie, p. 48 ; Vlad Zirra, Thraco-Dadca, IV, 1983, 1-2, p. 135-140. 
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Fig. 1. Locuirea geto-dacică pe teritoriul judeţului Dolj 
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ISTORIE 9 

Calopăr)11, Căciulăteşti (comuna Daneţi) 12, Godeni (comuna Melineşti)13, 
Padea (comuna Drănic)14, Sîrsca (comuna Sopot)15, Brabova, Voita, Boto
şeşti-Paia16, Brădeşti, Gherceşti17 pe teritoriul judeţului. 

Dintre aşezările descoperite pe teritoriul municipiului ne reţine aten
ţia în mod special aşezarea de la Făcăi. Aici s-a putut urmări o conti
nuitate de viaţă omenească începînd din epoca neolitică pînă în feudalism. 
Aşezarea geto-dacică de aici face parte din categoria aşezărilor deschise 
şi întinse pe suprafeţe relativ restrînse, fiind situată pe terasa stîngă, 
într-o zonă mai joasă a Jiului. Pe lingă ceramică - care constituie inven
tarul cel mai bogat - s-au ma.i descoperit urme de locuinţe, tip bordei 
şi de suprafaţă. 

Alături de vasele de uz comun apar şi vase de lux şi de import, aceasta 
Iiind încă o dovadă că în. rîndul locuitorilor de aici se produsese - într-o 
anumită perioadă de timp - şi un pr�ces de diferenţiere economică, care 
a dus şi la o stratificare socială. Cronologic, aşezarea de la Făcăi a fost 
atribuită secolelor IV î.e.n. - 11 e.n,18. 

O altă aşezare importantă, situată pe terasa joasă din stînga rîului Jiu. 
a fost descoperită la Cernele-Craiova, pe grindul numit de localnici 
„Poianca". Aici, cercetări sistematice începute în anul Hl81 şi continuate 
şi în prezent, au stabilit două nivele de locuire bine individualizate şi carf' 
cronologic au fost atribuite secolelor IV-III î.e.n. şi I î.e.n. - 11 e.n.19. 
Sub nivelul de secol IV-III î.e.n., a fo�t descoperit un orizont hallstattian, 
marcat de cîteva vase ceramice în stare fragmentară şi obiecte de po
doabă (fibule). 

In primul nivel dacic (secolele IV-iHI î.e.n.), au fost identificate ur
mele unor locuinţe, gropi de provizii transformate ulterior în gropi mena
jere şi o mare cantitate de ceramică. Dintre formele identificate. din ca·
tegoria ceramicii lucrate cu mîna, amintim : bolul, vasul în formă de sac, 
ceaşca, strachina, cana, vasul de provizii. vasele în miniatură, creuze
tele etc. La acestea se adaugă categoria de vase lucrate cu roata, dintr-o 
pastă de calitate superioară : vasul de tip bol, castronul, ulcica, cana, 
fructiera. De remarcat este că la această categorie de vase se alătură şi 
imitaţiile făcute după vasele greceşti de tip lebes. 

In cel de-al doilea nivel de locuire dacică, care a fost atribuit secole
lor I î.e.n. - I e.n., s-au descoperit urme de locuinţe şi o cantitate cev:c 
mai redusă de ceramică faţă de primul nivel, ceea ce face ca diversitatea 
formelor să fie mai mică. Totuşi, vasele de uz comun, oala, ulceaua, sînt 
frecvent întîlnite. 

Pe ansamblu, din întreg materialul arheologic descoperit, st.:ttistic, ce
ramica ocupă primul loc. 

u • • •, Dolj. Monografie, p. 48 ; Corneliu Mărgărit Tătulea, Thra.co-Dacica, V, 
1984, 1-2, p. 92-110.  

12 Petre Preoteasa, Zoe. cit„ p. 65. Un sondaj •arheologic pe platoul din ,faţa 
cetătii a executat P. Gherghe în anul 1985. Material inedit. 

i3 G. Popilian, Historica, I, 'P· 65; Petre Preoteasa, loc. cit., p. 65 ; Florentina 
Preda, loc. cit., p. 61. 

41 D. Berciu, Arhivele Olteniei, XVIII, 104-105, 1 939, p. 340 ; Febre Preoteasa, 
loc. cit., p. 65 ; Dolj. Monografie, p. 48. 

15 Petre Preot�asa. loc. cit., p. 65. 
16 Ibidem. 
17 Dolj. Monografie, p. 49. 
iB Octavian Toropu, Mitropolia Olteniei, 24, 1 972, 9-10, p. 702 
19 Petre Gherghe, loc. cit., p. 43. 
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10 OLŢENIA 

Fără a intra în detalii de specialitate, concluzionăm că cercetările ar
heologice de la Cernele au scos la iveală o nouă aşezare geto-dacică î n  
imediata apropiere a Craiovei, al cărei rol, cel puţin economic, dacă nu 
politic şi militar, poate Ii pus alături de celelalte aşezări geto-dacice des
coperite pe teritoriul municipiului sau în imediata sa apropiere (Podai:_i, 
Făcăi-Branişte, Işalniţa, Şimnicu ele J cs) cu· car2 parţial a fost contem
porană. 

O aşezare fortificată (cetate) a fost identificată la 20 km N-NV de 
Craiova, pe teritoriul comunei Coţofenii diIT Dos, mai exact pe . dealul 
,,Cetăţeana" ori ,,Cetatea Jidovilor"2r, denumire dală de localnici din cauza 
zidului de cărămizi de mărimi neobişnuite. 

Platoul dealului are formă de unghi ascuţit, apărat natural prin pan
tele sale abrupte cu excepţia laturii de vest, unde a fost identificat un 
şanţ şi un zid suprapus de un val. 

Cercetări arheologice sistematice, executate de un colectiv condus de 
dr. Vlad Zirra, au fost începute în anul l!:l80 şi continuă şi în prezent. 
Ele au permis stabilirea mai multor orizonturi şi niveluri. de locuire, din
tre care reţin atenţia, în mod deosebit, cele atribuite secolelor V-IV 
î .e.n. şi secolelor IIJ-IJ î.e .n .  Dintre acestea, cel care se impune este ni
velul care aparţine secolelor v__,1v î .e.n., cînd pe platou au fost exe
cutate trei rînduri de şanţuri de a1i[lrare, paralele, dintre care cel mai 
mare, sitt1at pe latura de vest, a fost dublat de un masiv zid, construit 
din cărămizi c:trse, de dimensiuni mari (45-·o0X25X15 cm şi greutate de 
circa 20-25 kg). In cetate au mai fost identificate două cartiere ele lo
cuinţe de suprafaţă, amplasate în imediata apropiere a şanţurilor de apă
rare şi numeroase vestigii, unele lucrate pc loc. altele provenite clin lumea 
traco-balcanică şi greacă coloniarn. 

·Locuinţele, care prezintă o densitate mai mare în zona centrală a pla
toului, adică lîngă �anţul de apărare nr. 2, au fost construite în tehnica 
specifică epocii, cu pereţii din lemn acoperit cu un strat gros de chirpic. 
uneori decoraţi la exterior. în interiorul acestorn au fost descoperite vetre 
de foc s:mple sau special amenajate, resturi ele rîşniţe primitive, fusaiole, 
greutăţi de lut piramidale şi alte mici ustensile folosite la pescuit. La 
acesteu se adaugă obiectele din fier şi brom, podoabele din pastă de sticlă 
sau bronz, amestecate cu foarte multă ceramică, majoritntea, în stare 
fragmentară. 

Cerarnicn descoperită în ambele ni vele ele locuire, după tehnică, se 
împarte în două categorii : 1. ceramică lucrată cu ·m'ina ; 2. ceramică lu
crată cu roata. Ţinînd cont de pasta din c3re a fost confecţionată, cera
m ica poate fi clasificată î n  ceramică execulată din pastă grosieră şi ce
ramrc[l ex0cutată din pastă fină. Ceramica fină, lucrată cu roata, conţine 
in repertoriul său, pe lîngă vasele de factură pur autohtonă, şi imitaţii· 
de cratere, lagynos -uri, adică forme ceramice de clară inspiraţie greacă. 
De altfel, nici ceramica grecească cu lac negru şi ,.figuri roşii" nu lipseşte 
clin nivelul de cultură atribuit secolelor V-IV î.e.n. 

20 Vlad Zirra, loc. cit., vezi şi 0eorge Trohani, Traco-Dacica, IX, 1988, 1-2, 
p. 161-170. 
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ISTORIE 11 

Zidul care delimitează planul cetăţii la vest are o lungime de 350 m 
şi este construit după sistemul grecesc (cu două Ieţe exterioare între care 
este plasat u n  emplecton). Grosimea totală a zidului este de circa 3 m, 
din care emplectonul· atinge 1,20 m. Cînd zidul se păstra şi avea în faţa 
lui şanţuri de apărare, diferenţa de nive1 de la baza şanţului pînă la par
tea superioară a zidului putea fi de 13 m, ceea ce reprezenta un serios 
obstacol defensiv. 

Aproximativ pe la jumătatea secolului lV î.e.n„ datoritu unor atacuri 
venite din afară, impunătorul zid a fost distrus parţial iar aşezarea in
cendiată. Din această perioadă s-au păstrat resturi de chirpic ars pînă 
la vitrificare, bîrne de lemn carbonizate eic. 

După acest dezastru activitatea în aşezare este reluată în cursul seco
lului III î .e.n. de o comunitate socială care aparţine cronologic Latene-ului 
geto-dacic şi care este obligată să treacă la serioase operaţii edilitare, în 
tot spaţiul cetăţii. Noii locuitori nu mai refac zidul cetăţii ci construiesc 
un val de pămînt, înalt de 2 m şi lat de circa 1 O m, care îngloba, pe anu
mite porţiuni, şi zidul. Aşezarea se dezvoH�1. în continuare, pe ruinele 
celei vechi şi continuă să existe pînă în secolul II î .e.n . şi apoi în secolul I 
al erei noastre, dar nu la aceeaşi intensitate. 

După inventarul descoperit în cetate se poate deduce că locuitorii de 
aici se ocupau cu agricultura, creşterea vitelor, vînătoarea, pescuitul, meş
teşugurile şi comerţul. 

O cetate asemănătoare prin tehnica ele construcţie a zidului a fost cer
cetată de C. Tătulea pe valea Jiului, în comuna Calopăr, satul Bîzdîna, 
în punctul numit de localnici „Cetate". 

Fortificaţia de aici ocupă un b0t ele deal de formă triunghiularu, cu 
dimensiunile de 170X105 rn. Aici s-au descoperit mai multe nivele de. · 
locuire, dar cele care se impun sînt cele care aparţin Latene-ului geto-da
cic, în cazul de faţă, secolelor IV î .e.n. - I e.n.21. 

Un interes deosebit prezintă sistemul de fortificare din prima fază de 
locuire geto-dacică, descoperit pe latura de vest a cetăţii. Acesta consta 
dintr-un val de pămînt semicircular. deasupra căruia se înălţa un zid cr 
avea paramentul interior şi exterior lucrat din chirpici arşi separat, ase
mănători cu cărămizile, între care se afla emplectonul format din ames -
tec de pămînt argilos şi zgurificat. La exterior urma, apoi, obişnuitul şanţ 
de apărare. 

In intervalul secolelor ,IV î.e.n. - I e.n. au fost stabilite arheologic 
două nivele de locuire geto-dacică (primul fiind atribuit sfîrşitului seco
lului IV şi secolului III î.e.n„ iar cel de-al doilea secolelor I î .e.n. - I e.n .). 
Acestea au fost marcate .de resturile mai multor locuinţe de suprafaţ[t de 
formă patrulateră, cu sau fără vetre interioare, precum şi un mare număr 
de gropi, cele mai multe dintre ele fiind menajere. La acestea se adaugi\ 
un bogat material ceramic, din care nu lipsesc imitaţiile de kantharoi şi 
fragmentele de vase pictate. 

Materialul arheologic recoltat constă şi în numeroase şi variate obiecte 
de podoabă (fibule, mărgele), obiecte de uz gospodăresc, cîrlige de uncliţft, 
vîrfuri de săgeţi din fier etc. 

· 

21 Corneliu Mărgărit Tătulea, loc. cil„ p. 95 şi următoarele. 
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12 OLTENIA 

La aceste două mari cetăţi se adaugă şi grupul de cetăţi descoperit în 
imprejurimile Craiovei, cum sînt cele de la Izvor, comuna Şimnicu de Sus, 
identificată în punctul „La cetate" şi .fortiiicaţUle de la Bucovăţ, ampla
sate în punctele „Jidovii ", „Malul Lupului" şi „Cărpiniş-Cîrligei". 

Cetatea de la Izvor22 a fosL întărită. cu şanţ şi val de apărare, pe cinel 
cea din punctul „Jidovii" a fost prevăzută cu !'lanţ Şi val lung de 120 m 
şi, în plus, cu palisadă. Şi-a început activitatea în Hallstatt23 şi a conti
nuat şi în a doua epocă a fierului (Latene)24. 

Cetatea de la „Malul Lupului", cercetată numai la suprafaţă, a fost 
construită tot în epoca Hallstattiană25 şi nu este exclusă posibilitatea să fi 
fost locuită şi în Latene. In punctur „Cărpiniş", satul Cîrlige-i, comuna 
Bucovăţ, a fost descoperită o a treia aşezare de pe raza acestei comune, 
întărită cu şanţ, val şi palisade, construită de data aceasta în a doua pe
rioadă a epocii fierului. Aceasta din 1tlrmă se evidenţiază atît prin poziţia 
dominantă, ofer\nd o bună vizibilitate în zonă, cît şi prin dimensiunile 
sale impunătoare, care se mai păstrează şi astăzi (850 X 400 m), după ce 
o bună parte s-a prăbuşit spre Jiu. Cetatea este apărată natural spre 
sud-est şi nord-est de văi adînci şi, la est, de albia Jiului. Ea putea fi 
atacată numai dinspre vest şi nord-vest. Din aceste motive aici au fost 
construite palisade, un şanţ şi un val de apărare, a căror lungime este de 
circa 865 m, prevăzute în zona centrală cu o poartă de acces. În prezent 
şanţul mai are o deschidere de circa G m şi o adîncime de 2 m, iar valul 
este lat, la bază, de 1 3,60 m ,şi înalt de 1;50 m. O palisadă a fost construită 
spre exteriorul şanţului de apărare20. 1n apropierea acestei cetăţi, în 
punctul numit „La morminţi", unii cercetători consideră că s-ar fi des
coperit cunoscutul şi foarte importantul „tezaur de la Craiova"27, format 
din piese de harnaşament lucrate din argint. unele dintre acestea fiind 
chiar nurite. Tezaurul a fost atribuit cronologic secolului IV î.e.n. şi con
siderat ca făcînd parte din inventarul unui mormînt traco-getic28. 

La Bucovăţ a fost descoperit un tezaur monetar conţinînd piese thas
siene şi macedoniene din secolul al J;I-lea î.e.n.29. 

Ca urmare a folosirii datelor utilizate de Ta bula Peutingeriană, spe
cialiştii au localizat aşezarea dacică Pelendava în vecinătatea Craiovei30. 

Conlinuînd prezentarea cronologică a descoperirilor arheologice, tre
buie să amintim că cetăţile dacice care aparţin numai eoocii Latene au 
fost de<>coperite la Izvoru (comuna $imnicu de Sus) şi la Godeni (comuna 
Melineşti) pe dealul „Pleşa", unde cercetările de suprafaţă au permis des
coperirea Lmei toarte de amforă care, dupi'\ ştampila ce o purta, s-a putut 

22 Octavian Toropu, Analele Universităţii din Craiova, 1 975, p. 81-82 ; idem, în 
Craiova, trecut, prezent şi viitor, p. 49. 

2� Gloria Macovei, loc. cit., p. 351 şi următoarele. 
w. Octavian Toropu, Mitropolia Olteniei, 24, 1 972, 9-10, p. 701 şi nota nr. 22. 
25 Gloria Macovei, loc. cit., p. 353. 
26 Octavian Toropu, Mitropolia Oliteniei, 24, 1972, 9-10, p. 701-704 ; idem, Studii 

şi materiale de muzeograHe !'i istorie militară, 6, Bucureşti, 1 973, p. 3-1 1 .  
27 Dumitru Berciu, Arta traco-getică, Bucureşti, 1969, p .  23-146 ; pentru loaul 

descoperirii  vezi şi I. Ionescu, Mitropolia Olteniei, 24, 1 972, 9-1 0, p. 711 şi urm. 
şi  Istoria Craiovei, 1 977. p. 9. 

2.q Dumitru Berciu, Arta traco-getică, p. 145. 
29 Eug. Chirilă şi I. Popa, ApulUm, 7, 1968, p. 149 şi urm. 
30 Octavian Toropu, Mitropolia Olteniei, 24, 1 972, 9-10 p., 703-704 ; Istoria 

Craiovei, Craiova, 1977, p. 10. 
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stabili că fusese importată din Rhodos şi cronologic a fost atribuită seco
lului IlI î.e.n.31. La acestea se adaugă cetăţile de la Sîrsca (comuna So.pot), 
Botoşeşti-Paia, Brabova, Gherceşti, Brădeşti. 

Aceste cetăţi, pe lîngă caracterul pur militar pe care îl capătă după 
formarea statului dac, făceau parte dintr-un sistem de fortificaţii, mai 
mult sau mai puţin similare, începind cu cea de la B îzdîna, în sud, şi pînă 
la cea de la Vîrţ (comuna Teleşti, judeţul Gorj), în nord. Ele aveau şi rolul 
de a .împiedica accesul unor eventuali duşmani pe valea Jiului, spre zona 
montană, de unde, peste Plaiul Vilcanului, se putea ajunge în Transil
vania. 

Rezultă ch,iar şi din această enumerare aria largă a existenţei Ci vili
zaţi_ei fierului (Hallstatt şi Latene) pe teritoriul judeţului nostru, fapt ce 
reflectă intensa locuire şi dezvoltare în toată această perioadă istorică. 

În secolul al II-lea, lumea geto-dacică se prezenta ca o societate avan
sată din punct de vedere economic, politic şi cultural. 

Inflorirea economiGă de la sfîrşitul secolului II şi din secolul I î.e.n. 
este atestată şi de descoperirea unui număr mare de monede romane re
publicane în 32 de localităţi din judeţul Dolj. Ele se adaugă numeroase
lor descoperiri arheologice care dovedesc că în această vreme exista în 

, Dncia o cultură unitară, materială şi spirituală, ce va grăbi apariţia statu
lui dac centralizat şi independent condus de marele rege Burebista. 

În ceea ce priveşte unitatea culturii materiale !li a vieţii spirituale din 
tot spaţiul carpato-dunfirean în mileniul 1( e.n., putem preciza că, în pri
mul secol al erei noastre, cultura dacică în formă clasică dezvolta în con
Linuare tradiţiile specifice civilizaţiei traco-getice din mileniul 11 î.e.n„ 
prezentînd trăsături unitare în tot spaţiul carpato-dunărean, reflectate atît 
în sistemul de construcţie al ceWţilor dacice, asemănător aceluia din seco
lul I î.e.n„ cît şi în ceea ce prive�te dezvoltarea_ meşteşugurilor, în care 
un loc important îl ocupă metalurgia fierului, arta argintului şi ceramica. 

ln judeţul Dolj s-au descoperit pînă în prezent opt tezaure de monede 
dacice : la Sadova, Adîncata (comuna Goeşti) , Craiova (trei tezaure), Leu 
şi Dobreşti. Monede izolate s-au găsit la Orodelu, Sărbătoarea, (comuna 
Bucovăţ) Vîrvor, Bărboi (comuna Greceşti) şi altele. 

La începutul· secolului I î.e.n., pe lingă existenţa unei superioare cul
turi materiale şi spirituale dacice, pe plan social-politic se creaseră mari 
şi puternice uniuni de triburi, fapt ce a făcut posibilă unificarea întregu
lui neam al geto-dacilor. În acest context apare puternica personalitate 
politică şi militară a lui Burebista, care s-a impus nu numai în istoria 
noastră străveche, dar şi în istoria lumii antice. Burebista este întemeie
torul statului dac centralizat şi independent care a atras atenţia contem
poranilor şi a înfruntat cu curaj forţa celui mai mare imperiu al antichi
tăţii : Imperiul roman. Confruntările dintre daci şi romani continuă pe o 
perioadă· mai lungă şi, în urma celor două războaie daco-romane din anii 
101-102 şi 105-106, din vremea regelui erou Decebal, Dacia este cuce
rită parţial şi transformată în provincie romană. 

31 Cercetări şi datare G. Popilian ; vezi supra nota 13. 
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L'IIABTTATION GETO-DACIQUE SUR LE TERRITOIRE 
DU DEPARTEMENT DOLJ 

Resumc 

L'auteur presente Ies principales donnees concernant Ies cites et Ies assises 
fortifiees, Ies assises non fortifiees et Ies tresors monetafres (voir 1-ere figure), ce 
qui lui  offre la possibilite de formuler des considerations d'ordre general ă l'egard 
des fortifications, leur role et l'habitation geto-dacique sur le territoire du departc
ment Dolj. 

On remarque Jes objectifs archeologiques identifies au long des principales 
rivieres qui ont comtitue, dans I 'antiquite, de veritables chemins commerciaux, 
aussi bien que ceux-lă concentres aux environs de Craiova, confirmant aiusi l 'exi�
tence de Pelendava. 
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